

超级课堂

我们的城市 / 我们的课堂

劳动课亲子共制“枇杷膏”留下甜蜜记忆

长江日报讯 近日,武昌区四美塘幼儿园的枇杷树迎来丰收季,金黄果实挂满枝头。一场别开生面的劳动实践课在此展开,爸爸们带着孩子用自制的采摘器收获枇杷,动手熬制枇杷膏,在劳动中收获亲子协作的温馨与甜蜜。

“爸爸牌”采摘器的诞生源于幼儿园废物利用主题教育活动。孩子们与父亲共同设计,利用竹竿、塑料瓶等材料制作出仅重800克的轻便工具。通过旋转操作,可完整摘下枇杷果,确保果皮完好。这一创意不仅解决了高处采摘难题,更让孩子们体会到变废为宝的乐趣。

活动中,爸爸们负责高处采摘,孩子们则专注地清洗果实、剥皮去核。熬制环节考验着孩子们的耐心与协作,

大家轮流搅拌锅中的枇杷,观察糖分与果肉逐渐融合成琥珀色膏体。当锅中泛起细密气泡时,孩子们欢呼雀跃:“这是我们做的枇杷膏!一定要尝尝!”

“活动让爸爸们放下工作全心陪伴孩子,孩子全程兴奋地参与,还主动分享劳动成果。这些互动让我们看到孩子在集体中的成长,也拉近了父子距离。”园方介绍,此类劳动实践课程旨在通过自然教育培养孩子的动手能力,同时强化家庭情感纽带,让家长在互动中更深入理解孩子的成长需求。此次“归朴枇杷膏”制作活动,不仅让孩子们体验到“从枝头到舌尖”的劳动乐趣,更留下了珍贵的成长印记。

(杨枫 胡卓颖)

奋力托起明天的太阳

教育要为未来培养人才。在我的生命里,儿童的“生长”至高无上。树高叶茂系从根发,幼苗不正难以参天。基于幼儿当下普遍以自我为中心的放任式过度自由,我们提出“培养幼儿的自由”育人理念,让孩子们在自由精神成长中学会既要守规矩更要讲文明,做有教养的幼儿。创新以这一理念为内核的“三个率先”育人主张,回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的时代命题,确立“培育中国心的现代娃”育人目标,为幼儿扣好人生第一粒扣子,其中“红绿合和”育人模式荣获国家级教学成果二等奖。



袁芒和孩子们在一起。

校长名片: 袁芒,湖北省省直机关第三幼儿园党委书记,正高级教师。荣获全国先进工作者、全国巾帼建功标兵、湖北省三八红旗手标兵等荣誉称号。

湖北省省直机关第三幼儿园党委书记 袁芒

培养幼儿有教养的自由

让孩子们在自由精神成长中学会既要守规矩更要讲文明,做有教养的幼儿。

在湖北省省直机关第三幼儿园(以下简称“省三幼”)有无处不在、无处不在的自由精神。如何让每一粒“自由的种子”扎根大地?我们实施“自由与规则牵手、放手与牵手平衡、野趣和文趣结合”三大策略,培养有教养的自由个体。

在省三幼,我们为幼儿们提供“有教养的自由”支持性环境。在自由奔放的近5000平方米的户外场地散落着16个自然观察柱、26个流浪书屋。孩子们正在大树中穿行,滑索里探险,玩得亦乐乎。自然观察柱和流浪书屋充分赋予孩子“有教养的自由”环境空间。让孩子们在动如脱兔地自由奔跑中,随时能静如处子地观察。

作为全国“生活·实践”教育示范基地园,我们创新五育融合背景下的新时代小先生系列活动:如今,每天入园时的“礼仪小先生”大带小安全护送人班让文明礼仪代代传;“环保小卫士”在观察自然、播种绿色、收获希望中保护好每个幼儿“爱祖国、爱家乡、爱三幼”的美丽心灵。我常说,体育是最好的教育。我们打造了首个体教融合“飞驰小火车”标杆品牌,孩子们在一次次跌倒爬起中淬炼顽强拼搏的体育精神,塑造完整人格……“劳动小主人”“节能小公民”等一系列小先生活动培育有教养的三幼娃。

“红绿合和”育时代新人

红色教育向下扎根塑品德、铸中国心,绿色教育向上生长顺天性、育现代娃。

我们传承红色教育“三大抓手”:以中华优秀传统文化教育“育中国心”,以革命传统教育“铸民族魂”,以社会主义先进文化教育“润家乡情”。将四个“雷打不动”的红色教育活动开展得有声有色:每学期“团结起来,爱我中华”开学第一课;每

季度“讲述英雄故事”;每月一次红歌联唱系列活动;每周一次“童心向党”娃娃升旗活动,锻造幼儿红色品格。

2023年省直机关“三进三讲”主题活动中,已年过五十仍永葆教育本心的我,将一节爱意满满的课程送到恩施巴东县百余名留守儿童身边。轻装上阵的行李箱里满载的是连续三个晚上为孩子们自制的教玩具。当《我和我的祖国》音乐响起,承载着祝福的纸飞机飞向远方,孩子们情不自禁地抱住我说“袁妈妈,我要把纸飞机飞到爸爸妈妈身边”“中国妈妈我爱你”……那一刻,我明白只有将爱家人、爱社会、爱祖国的美好情感根植孩子心中,让每一颗稚嫩的生命都能在爱的浇灌下,成长为担当民族复兴大任的栋梁之材,这才是我们幼教人的专业责任和爱的担当。

我们创新绿色教育“三大抓手”:与生长和合的生命教育、与自然和合的生态教育、与科技和合的智慧教育。扎实开展行动、垃圾分类、变废为宝、爱绿护绿”的“小手牵大手 绿色伴我行”四大活动,在自然开放的环境中让幼儿天性得以施展、自然生长。

值得一提的是,作为首家“湖北省数字试点幼儿园”,我们让科技创新从娃娃抓起,先培养教师成为科技大先生,来影响孩子成为科技小人才,让每一个三幼娃都有活跃的思维。我们将“科创、文创、艺创、环创”四创融合,全面实施科教育人计划,把先进的智能理念传递给孩子们,让他们从容地应对未来做好准备。创设了室外AR智慧投篮、智慧钢琴楼梯、发光树屋等全立体智慧环境,让孩子充分感受科技的魅力。持续10年开展两年一届“娃娃科技节”,培养一批批大开脑洞的“科技小人才”,在培养好奇心、求知欲中激发创造力和探索精神,为孩子们更好地适应时代需求和未来发展奠好基。

培育中国心的现代娃

培养孩子的民族自尊和自信心,为幼儿拥有“四个自信”奠基,也使其具备现代社会素养,从容面向未来。

文化是有力量的,能在潜移默化中厚植家国情怀的中国好儿童。由此,我们抓住省委、省政府授予首个“湖北省学前教育示范基地”的契机,破局创新,发出“硬件崛起日,软件凸显时”的号令,跨行钻研、挑灯夜战365天,以湖北速度建成了近2000个学位数单体量最大“航母型”优质公办园,完成了“建新楼、塑文化、增学位”三大使命。

我们将游戏环境向空中生长、向信息化融合、向园外延伸,打造了“一点一滴一爱童,一处一景一文化”的三幼乐园,让幼儿所及之处触目生春,每一处散发教育的光芒。我们将红色传统文化《西游记》与绿色生态水循环“水帘洞”相结合,雨水变瀑布,打造了红绿合和“西游记乐园”。将四层天井纵向贯通,从铁索桥到三星洞,从南天门到蟠桃园,七十二变的齐天大圣吸引着孩子们在沉浸式游戏体验中不断挑战,成为孩子们铸牢文化自信的游戏场域。我们心中有一个愿望:当孙悟空、哪吒成为越来越多中国娃心中敬佩的启蒙英雄,而不仅仅只知道奥特曼和超人时,才是真正点燃了中华文化自信的种子!只有让传统文化潮起来、活起来,才能落实省三幼育人目标——培育中国心的现代娃。

我们帮助“小花朵”扣好人生第一粒扣子,培养根根茁壮、株株向阳的时代好儿童;2015年,湖北接待比利时王后玛蒂尔德来访时,选择省三幼作为窗口访问,王后与孩子们共享剪纸、水墨丹青,被三幼娃的传统文化自信折服;同年,我代表湖北幼教到澳大利亚参与中澳文化交流活动,50余幅娃娃水墨丹青作品留洋海外,8幅作品被昆士兰州图书馆永久收藏。2021年,三幼娃走进“上合”国际文化交流论坛,与会大使称他们为“播撒中华文明的小使者”……一批批有教养的、中国心的现代娃从这里启航,走向天南地北,成为建设新中国的栋梁之材!

校长说

“暖心抱抱人”“漆彩星空”趣味游戏让学校变身“心理乐园”



“心理游园会”活动现场。

长江日报讯(记者刘嘉)近日,武汉外国语学校初中部举办心理健康教育主题活动,“心理游园会”是重头戏之一。当天,学校建起12个展位,用丰富有趣的心理游戏帮助孩子了解自我,释放压力。

现场,“暖心抱抱人”互动墙前持续排起长队,学生们通过肢体接触传递善意;“脏话粉碎机”展台人气爆棚,参与者将负面话语二次创作成暖心金句;“漆彩星空”艺术疗愈区里,学生手持漆扇将情绪泼墨成画。

武汉外国语学校心理健康教师潘之瑶介绍:“我们想让学生参与到活动当中,把积极的能量以及为彼此服务的精神传递出去。在活动中,学生可以当志愿者,为大家提供服务获得心愿币,也可以和同学们一起通过游戏挑战环节获得心愿币。”获得心愿币后,同学们可以用来体验各种游戏,如能量串珠、书法、制作漆扇等。同学们纷纷参与其中,“自己做的成品就会很有满足感,心情也变好了,希望这样的活动可以经常开展。”



毕业季 他们相约去“创业”

5月27日,江岸区黎黄陂路创意市集一片热闹欢腾的景象。沈阳路小学六年级全体师生及家长积极投身其中,参与“市集会打烊,青春不散场——小学毕业生的第一次创业之旅”公益活动,让毕业季变得有意义、有意思、有“益”味。

(向洁 沈丽莎)

从板栗林到长江畔的“六一”之约 崇仁路小学“伙伴文化”架起友谊桥

长江日报讯 5月24日,硚口区崇仁路小学三年级学生巴铭博接到期待已久的电话——罗田县黄岗庙村希望书屋的雷博小朋友确认了“六一”武汉之约。

去年秋天,黄岗庙村的孩子们用家乡的板栗和青山绿水,向崇仁路小学的伙伴们展示了乡村的魅力。崇仁学子则许下承诺:“下次换我们当向导!”今年5月,当精心设计的“六一邀请函”送到黄岗庙村孩子手中时,这份承诺化作热干面的香气、长江轮渡的汽笛和科技馆的探秘计划。巴铭博收拾好房间迎接雷博:“晚上一起看长江夜景!”学生雷依依家庭更通过武汉市“十佳”少先队辅导员柳凤鸣的牵线,促成4次城乡结对活动。

“孩子们,我们又见面啦!”全国心理健康教育日前夕,崇仁路小学心理教师贾诗

杰通过AI动作捕捉技术,化身虚拟形象,带领两地孩子唱起同一首歌。这节融合科技的心理团辅课,以儿童喜闻乐见的方式拉近彼此心灵的距离。此外,崇仁路小学的青年教师还主动请缨送教,为黄岗庙村的孩子们带去了音乐、思政、数学、传统文化等丰富多彩的课程。

“教育连接的不仅是知识,更是心灵。”崇仁路小学党总支书记胡祝说,学校正在构建“家校社育人伙伴共同体”,通过常态化结对机制,让城乡儿童在共同成长中理解多元世界。据悉,此次“六一”活动中,两地孩子将共同完成“江城美食地图”绘制、长江生态研学等实践项目,让城乡教育交流从“手拉手”升华为“心连心”。

(向洁 王雯婷 杨民婕)

辨别队旗队徽 规范系红领巾

沉浸式游园为新队员“红色启蒙”

长江日报讯 5月23日,汉阳区钟家村第一小学开展“系好红领巾,争做好队员”少先队队前教育游园活动,通过家校社协同育人模式,将红色教育融入趣味体验,为一年级预备少先队员打造沉浸式学习平台。

活动前期,班主任依托《队前训练手册》开展主题班会,通过图文讲解帮助学生掌握队史、队礼等基础知识,引入“翻转课堂”模式,鼓励学生与家长共学队史、共练红领巾系法,将教育场景延伸至家庭。家长反馈,孩子在家中主动练习佩戴红领巾、唱队歌,在亲子互动中传递红色精神。

游园环节以“闯关集章”形式展开,将队前教育转化为趣味实践。班级初检中,正副班主任逐一指导规范队礼、背誓词、唱队歌等技能,为合格学生盖上首枚成长印章。进入体育馆后,大队委担任“领队导师”,带领学生挑战六大主题关卡:从辨别队旗队徽的知识问答,到

拼组少先队全体的动手操作,再到规范系红领巾的实践比拼,学生们在游戏中巩固知识。学生每完成一项挑战即可获得贴纸或印章,最终凭“满章游园卡”兑换少先队队徽奖品。活动现场欢声笑语不断,预备队员们在寓教于乐中深化了对少先队的认知。

活动中,高年级队员化身“小导师”,耐心示范标准队礼,指导红领巾系法,手把手帮助预备队员纠正动作。一名五年级大队委说:“教弟弟妹妹们系红领巾,让我更深刻体会到少先队员的责任。”

学校相关负责人介绍,此次活动通过“知、学、行”结合,帮助预备队员系统掌握队知识,树立“争做新时代好队员”的信念。家长代表说:“孩子在家认真练习的模样,让我们看到少先队员教育的感染力,这是一次珍贵的‘红色启蒙’。”

(李疏影)



高年级队员指导预备队员佩戴红领巾。

趣味互动 创意创作 小学生游园会上快乐闯关

长江日报讯(记者章柳玮 通讯员许莹)5月23日上午,红钢城小学建七校区沉浸在温暖欢快的氛围中,“花开时节·心向阳光”心理健康日活动精彩开展。活动以趣味互动、创意创作与专业引领,让孩子们在轻松氛围中关注心理健康。

通过“校门口魔法通道”时,孩子们用彩笔绘制笑脸,文明礼仪员手持“正能量”牌热情问候,为活动拉开序幕。心灵花园展架上,“幸福海集”等艺术作品传递着孩子们对生活的热爱。

课间,鼎新楼活动区的“游园会”热闹非凡。“咔嚓照相馆”里,孩子们组队与

萌趣卡榫合影,定格笑容;“指尖花工坊”中,在老师指导下,孩子们用扭扭棒、彩泥创作出创意花卉;“妙句聚心光”环节,孩子们组队拼贴积极言语,增进默契。孩子们拿着集章卡兑换奖品,成就感满满。舞蹈室的“音乐沙龙”上,乐队的演奏以快节奏点亮情绪,慢旋律舒缓压力,助力心理委员提升能力。

据了解,此次活动由华中师范大学教授郑晓边、谷传华的学生团队全程指导,带领学生们在活动中提升自我认知与情绪调节能力,培养团队协作和社交能力。